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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO ESPÍRITO SANTO
CAMPUS VITORIA
Av. Vitória, 1729  – Jucutuquara– 29040-780– Vitória – ES
UASG: 158416
AS OBSERVAÇÕES EM VERMELHO DEVERÃO SER EDITADAS E DEFINIDAS. 
AS OBSERVAÇÕES EM AZUL SÃO NOTAS EXPLICATIVAS E SERVEM DE NORTEAMENTO LEGAL PARA QUESTÕES AO LONGO DO DESENVOLVIMENTO DO TERMO. DEVEM SER RETIRADAS APÓS SUA FINALIZAÇÃO.
AS OBSERVAÇÕES EM VERDE REFEREM-SE A EXEMPLOS PRÁTICOS QUE PODERÃO AJUDAR NO ENTENDIMENTO DO QUE DEVERÁ SER DESCRITO.
 ESTUDO TÉCNICO PRELIMINAR
IN nº 58/2022
	INFORMAÇÕES BÁSICAS

	Número do processo: 23148.00XXX/202XXX
Área Requisitante: Coordenadoria XXXX
Composição da equipe responsável pelo planejamento:



	DESCRIÇÃO DA NECESSIDADE*

	Nota explicativa:
Descreva aqui qual foi a necessidade identificada no Documento de Formalização da Demanda e contextualize com o motivo da abertura desse processo de aquisição/contratação de serviço, considerando o problema a ser resolvido sob a perspectiva do interesse público.
Exemplo prático:
O Campus Vitória dispõe de alguns espaços amplamente gramados, disponíveis para convivência de todos os integrantes da comunidade escolar, e para fins gerais de utilização comum. Dentre esses espaços, está o campo de futebol voltado para a capacitação dos alunos quanto à prática de atividades do componente curricular de Educação Física, e para o desenvolvimento sociocultural desses e de outros membros da comunidade interna e externa, e ainda, para atendimento de outras demandas de públicos externos.
Nos últimos meses, notou-se o alastramento acelerado de plantas daninhas nas áreas gramadas supracitadas, de modo que a equipe de jardinagem terceirizada atuante no campus vitória, através de meios mecânicos, não tem obtido êxito na contenção da vegetação invasora, de modo que dentro do período de tempo necessário para início e fim da poda geral de uma área específica, já é visto o surgimento de plantas daninhas na região dessa mesma área, localizado onde o serviço foi iniciado. Tornando ineficaz os esforços despendidos nessa tarefa.


	DESCRIÇÃO DOS REQUISITOS DA CONTRATAÇÃO

	Nota explicativa:
Descrever os requisitos necessários e suficientes à escolha da solução, a fim de atender à demanda, tais como: 
· Critérios e práticas de sustentabilidade que devem ser veiculados como especificações técnicas do objeto ou como obrigação da contratada;
· Necessidade de garantia, treinamento e instalação do equipamento por parte do fornecedor, considerando que os valores decorrentes das necessidades estejam compondo o preço de referência;
· Padrões mínimos de qualidade, de forma a permitir a seleção da proposta mais vantajosa. 
Exemplo prático:
Essa contratação deve visar não só a contenção das plantas daninhas de forma pós-emergente, como também a contensão pré-emergente, aspirando pela eliminação completa das plantas daninhas, e o futuro controle preventivo da incidência dessas invasoras.
Diante das expectativas inerentes ao objeto, a CONTRATADA deverá:
· Deverá ser realizada análise prévia por profissional especializado, a fim de identificar os ativos químicos/mecânicos mais eficazes na contenção dos diversos tipos de plantas daninhas presentes nos gramados em epígrafe;
· A contratada deverá promover inspeções periódicas a fim de identificar tecnicamente os aspectos relacionados à periodicidade das intervenções, e de possíveis correções do solo;



	LEVANTAMENTO DE MERCADO

	Nota explicativa:
O levantamento de mercado consiste na prospecção e análise das alternativas possíveis de soluções, podendo, entre outras opções: 
a) ser consideradas contratações similares feitas por outros órgãos e entidades, com objetivo de identificar a existência de novas metodologias, tecnologias ou inovações que melhor atendam às necessidades da administração; e 
b) ser realizada consulta, audiência pública ou realizar diálogo transparente com potenciais contratadas, para coleta de contribuições. 
Naturalmente, para certas aquisições o levantamento de mercado será basicamente explicar que a única maneira de sanar a necessidade identificada no Documento de Formalização da Demanda é comprando os materiais, por exemplo.
Em suma, é neste tópico que você vai explicar porque escolheu realizar a compra/aquisição nos moldes descritos e, sempre que possível, comparando o porquê da opção X ser mais vantajosa (e a opção escolhida pela comissão) do que as demais opções existentes no mercado.
Exemplo prático:
Métodos utilizados para contensão de plantas daninhas em meio urbano:
Possíveis soluções:
· Solução 1: 
Comprar produtos herbicidas e delegar a aplicação desses à equipe de jardinagem contratada de forma terceirizada pelo Ifes que atua de forma contínua no campus.
Análise da viabilidade da Solução 1: 
Exige do aplicador, capacitação específica para tal serviço, a fim de que esse profissional possa realizar uma análise eficaz do tratamento a ser feito, além de possuir conhecimento sobre as inúmeras circunstâncias que podem interferir, como é o caso da escolha do produto, da posterior correção do solo, das medidas de seguranças, entre outros. Dando ênfase ao aspecto formal, não há previsão disposta nos termos do referido contrato para acréscimo de prestação de serviços que não foram anteriormente especificados, sendo assim não há margem para execução dessa solução.
Análise econômica da Solução 1: Dada a inviabilidade de execução da Solução 1, não cabe avaliação dos aspectos econômicos dessa opção.
· Solução 2:
Contratação de postos de profissionais capacitados para execução de capina química.
Análise da viabilidade da Solução 2:
A capina química não é uma atividade inerente a uma profissão específica, podendo ser realizada por jardineiros, técnicos agropecuários, dedetizadores, entre outros. Nesse sentido, conceber a estimativa de valor da contratação de um posto para esse serviço é um tanto quanto periclitante. Cabe analisar ainda o acréscimo de valor dessa contratação que deverá agregar a disponibilização de equipamentos, materiais e EPIs durante toda a jornada de trabalho desse profissional. De outro modo, é sabido que a capina química não é uma atividade que necessita de intervenções diárias ou semanais, carecendo de ações, que em sua maior demanda, de frequências mensais.
Análise econômica da Solução 2:
A contratação de postos de trabalho revela-se mais onerosa por sua própria natureza, já que encobriria encargos sociais e trabalhistas, além do acréscimo de valor para disponibilização de materiais e equipamentos necessários para a capina.
· Solução 3:
Celebração de contrato de prestação para execução de serviços de capina química e correção do solo, incluindo para tanto, todos os dispêndios relacionados à preparação da área, disponibilização de insumos, materiais, EPIs, gerenciamento do alce dos resultados e destinação adequada dos resíduos.
Análise da viabilidade da Solução 3:
Tendo em conta o caráter recorrente da necessidade de aplicação de herbicidas e correção do solo que faz-se objeto desse estudo, deduz-se que há necessária ação periódica, ainda que irregular, para execução desse tipo de serviço. Analisando essa solução, nota-se alto valor positivo em sua adoção, já que a administração delegará à contratada, a responsabilidade pela completa execução do serviço, inclusive pelo fornecimento dos insumos necessários para tal, reduzindo os riscos de falhas administrativas por insuficiência técnica e de desperdícios de insumos.
Análise econômica da Solução 3:
O atendimento da demanda através de contrato de prestação revela-se estar em consonância com os princípios da economicidade e eficiência, uma vez que os custos para administração pública estarão vinculados apenas às necessárias demandas do serviço, polpando possíveis gastos com insumos e mão de obra que poderiam ser evitados.
Considerando as soluções abordadas, entende-se que Solução 3 demonstra-se mais adequada ao atendimento do objetivo pretendido, proporcionando maior economicidade e eficiência à administração.


	DESCRIÇÃO DA SOLUÇÃO COMO UM TODO

	Nota explicativa:
Defina aqui a descrição da solução como um todo, inclusive das exigências relacionadas à manutenção e à assistência técnica, treinamento, garantia e etc.
Exemplo prático:
Celebração de contrato de prestação de serviços de capina química e posterior correção da acidez do solo, que visará a contenção das plantas daninhas presentes nos gramados do Campus Vitória, assim como a adequação do solo para aumentar a sua fertilidade, proporcionando o desenvolvimento saudável das plantas.
Dispositivos importantes sobre a contratação:
· A CONTRATADA deverá realizar análise prévia da área a ser tratada a fim de identificar os defensivos que terão o melhor desempenho na contenção das plantas daninhas;
· Caso sejam identificadas plantas daninhas em período posterior à fase vegetativa (crescimento), a CONTRATADA procederá, primeiramente, com o arranquio dessas plantas, retornando em período posterior para aplicação dos defensivos nesse local.
· Deverá ser isolado o local a ser tratado, inclusive os seus derredores, com fitas plásticas de cores chamativas, cones e placas de sinalização para proteger os operadores concentrados no trabalho e também para garantir a segurança de pedestres, veículos e animais desde o período imediatamente anterior ao início da aplicação até o período de reentrada;
· A CONTRATADA deverá realizar os serviços de aplicação de herbicida em dias sem atividade letiva ou administrativa no campus, considerando ainda, a extensão da inatividade (período de reentrada) que deve perdurar pelo período mínimo de 24 horas após pulverização do agente químico nas áreas a serem tratadas, a fim de cumprir medidas coletivas de segurança, e em consideração ao alto potencial contaminante do ativo em questão;
· etc.


	ESTIMATIVAS DAS QUANTIDADES A SEREM CONTRATADAS*

	Nota explicativa:
As quantidades a serem adquiridas devem ser justificadas em função do consumo e provável utilização, devendo a estimativa ser obtida, a partir de fatos concretos (Ex: série histórica do consumo, atendo-se a eventual ocorrência vindoura capaz de impactar o quantitativo demandado, criação de coordenadoria, acréscimo de atividades, necessidade de substituição de bens atualmente disponíveis, etc). 
A estimativa das quantidades a serem contratadas devem ser acompanhadas das memórias de cálculo e dos documentos que lhe dão suporte, considerando a interdependência com outras contratações, de modo a possibilitar economia de escala; (inciso V, art. 7º, IN 40/2020)
É neste tópico que você vai justificar o porquê de desejar comprar X unidades de um material; o porquê de X horas de tal serviço. O intuito é demonstrar de onde surgiram os valores e que, consequentemente, impactarão os cofres públicos.
Exemplo 1:
Os serviços serão realizados em três áreas gramadas do campus, sendo essas: 
· Espaço gramado intra blocos com área total de 607,14m2:
· campo de futebol com área total de 6.000m2:
· área gramada localizada ao derredor da piscina com área total de 675m²:
Exemplo 2: 
O quantitativo de itens foi estipulado tendo em vista as necessidades das atividades práticas das oficinas, a quantidade de alunos, e o dimensionamento das turmas e salas de aula/laboratórios. Desse modo, conclui-se serem necessárias as seguintes quantidades de cada item:
ID
Descrição do item
Unidade de medida
QNTD
1
...
2



	ESTIMATIVAS DO VALOR DA CONTRATAÇÃO* 

	Nota explicativa:
A estimativa do valor da contratação, deverá ser acompanhada dos preços unitários referenciais, e sempre que possível, das memórias de cálculo e dos documentos que lhe dão suporte.
Em outras palavras, são preços que você obteve como referência para essa contratação/compra de modo a demonstrar para a autoridade competente do campus Vitória quanto ela custará. Essa informação é crucial para tomada de decisão da Gestão do campus. 
Note que não é necessário adotar aqui, um rigor na determinação do valor estimado da contratação. Você pode obter preços de outras licitações de outros órgãos; preços em sites de internet; um preço anteriormente contratado, somado à aplicação de um índice de reajuste oficial, por exemplo.
O importante é demonstrar qual o preço global médio dessa solução.
Não se esqueça de anexar todas as fontes de informações como print de telas, orçamentos recebidos, relatórios de licitações de outros órgãos e etc. no processo eletrônico. É obrigatório a comprovação da origem das informações obtidas para fins de estimativa de preços.
Exemplo 1:
Em consulta ao metro quadrado de aplicação de herbicidas dos certames X, Y e Z realizados, respectivamente, pelos órgãos A, B e C, obteve-se o preço de R$ 100,00. Logo, tratando-se de um total de X metros quadrados, estima-se um valor de R$ X.XXX,00.
Exemplo 2:
Em consulta formal aos fornecedores locais, obteve-se o preço médio do serviço apurado em R$ X.XXX,00.
Descrição do item
Unidade de medida
Qntd
Data da proposta
CNPJ do fornecedor
Valor unitário
Preço médio por unidade
R$ ..,00
Desse, modo, tendo em vista as quantidades que se pretende contratar, estima-se que está contratação custará o valor total de R$ …,00.
Exemplo 3: 
Em consulta aos valores praticados em outras contratações públicas que objetivaram contratar o mesmo objeto, foram identificados os seguintes preços:
Descrição do item
Unidade de medida
Qntd contratada
Nº do pregão
UASG
Valor unitário
Preço médio por unidade
R$ ..,00
Desse, modo, tendo em vista as quantidades que se pretende contratar, estima-se que está contratação custará o valor total de R$ …,00.


	JUSTIFICATIVAS PARA O PARCELAMENTO OU NÃO DA SOLUÇÃO

	Nota explicativa:
O parcelamento da solução é a regra, devendo a licitação ser realizada por item sempre que o objeto for divisível, desde que se verifique não haver prejuízo para o conjunto da solução ou perda de economia de escala, visando propiciar a ampla participação de licitantes. Deve-se indicar se a aquisição deverá ser realizada em grupo. Os itens a serem adquiridos por grupo devem ter as mesmas características; serem fornecidos pelo mesmo fornecedor e justificar a falta de um item do grupo pode comprometer a execução das atividades. 

Exemplo 1 – Justificativa para não-agrupamento: A licitação será dividida em itens, visando maior aproveitamento dos recursos disponíveis no mercado e maior competitividade, inciso III, § 2º, art. 40 da Lei 14.133/2021. (Descrever vantagens e desvantagens da escolha no caso concreto);
Exemplo 2 – Justificativa de agrupamento de itens por motivo de baixo valor: Os objetos desta licitação serão agrupados em lotes, a fim de tornar mais eficiente o processo de aquisição do registro de preços, para evitar emissão de empenhos com valores ínfimos, e assim, proporcionar um processo mais eficaz e econômico. (Descrever vantagens e desvantagens da escolha no caso concreto);
Exemplo 3 – Justificativa de agrupamento único para fins de economia de escala: Sugere-se o agrupamento total dos itens que são objetos desta contratação, pois a divisão do objeto em vários itens/lotes, no caso do objeto em questão, poderá culminar na elevação do custo da contratação de forma global. (Descrever vantagens e desvantagens da escolha no caso concreto, e inserir tabela que especifique como será feito o agrupamento);
Exemplo 4 – Justificativa de agrupamento único inerente à boa execução do objeto contratado: Visando o alcance efetivo dos resultados esperados, recomenda-se que o objeto desta licitação não seja dividido em lotes/itens, tendo em vista que tal divisão poderá afetar a integridade do objeto pretendido ou comprometer a perfeita execução do mesmo. (Descrever vantagens e desvantagens da escolha no caso concreto, e inserir tabela que especifique como será feito o agrupamento);
Exemplo 5 – Justificativa de agrupamento em lotes por características do serviço/bem: A licitação será dividida em lotes de itens agrupados conforme critério de natureza semelhante, observando-se, inclusive as regras de mercado para a comercialização dos produtos, de modo a garantir a viabilidade técnica e econômica do feito, ter por objetivo o melhor aproveitamento dos recursos disponíveis no mercado e a preservação da economia de escala. (Descrever vantagens e desvantagens da escolha no caso concreto, e inserir tabela que especifique como será feito o agrupamento);
Exemplo 6 – Justificativa de agrupamento em lotes por destinação/localização final dos itens: A licitação será dividida em lotes os itens agrupados de acordo com a localização final dos itens, de modo a assegurar a padronização dos serviços/bens contratados, de forma a manter idêntico estilo, modelo (no caso de bens); ou; de modo a evitar possíveis conflitos na execução do serviço contratado (no caso de serviços). (Descrever vantagens e desvantagens da escolha no caso concreto, e inserir tabela que especifique como será feito o agrupamento);
Grupo
Descrição do item/serviço
1
...
2
3
4
5



	CONTRATAÇÕES CORRELATAS E/OU INTERDEPENDENTES

	Nota explicativa:
Informar se há contratações que guardam relação/afinidade com o objeto da compra/contratação pretendida, sejam elas já realizadas, ou contratações futuras. Em caso do não preenchimento deste campo, devem ser apresentadas as devidas justificativas. 

Exemplo prático:
Esta autarquia possui contrato em andamento celebrado junto à empresa ADSERVICON ADMINISTRAÇÃO SERVIÇOS E CONTABILIDADE LTDA EPP sob o nº 03/2022 para prestação de serviço de jardinagem que realizará a poda da grama em momentos prévio e posterior à capina química que se faz por objeto do estudo em epígrafe.


	DEMONSTRATIVO DA PREVISÃO DA CONTRATAÇÃO NO PLANO DE CONTRATAÇÕES ANUAL

	A contratação do serviço está amparada pelo planejamento estratégico do Instituto Federal do Espírito Santo, constando na programação orçamentária e financeira anual do órgão e no Planejamento e Gerenciamento de Contratações de 20XX.


	RESULTADOS PRETENDIDOS

	Nota explicativa:
Demonstrar os benefícios diretos e indiretos que se almeja com a aquisição, em termos de economicidade, eficácia, eficiência, de melhor aproveitamento dos recursos humanos, materiais ou financeiros disponíveis, inclusive com respeito a impactos ambientais positivos, bem como, se for o caso, melhoria da qualidade de produtos e serviços oferecidos à sociedade. Em caso do não preenchimento deste campo, devem ser apresentadas as devidas justificativas. 
Exemplo prático:
A contratação visa a manutenção da cultura de grama conforme critérios de sanidade e densidade esperados para esse tipo de vegetação, visto que esses aspectos são cruciais para que sejam garantidas as condições favoráveis à prática de atividades físicas, além de propiciar um espaço adequado para usufruto da comunidade acadêmica do Campus Vitória.


	PROVIDÊNCIAS PARA ADEQUAÇÃO DO AMBIENTE E POSSÍVEIS IMPACTOS AMBIENTAIS

	Nota explicativa:
Quanto às providências para adequação do ambiente:
Informar, se for o caso, todas as providências a serem adotadas pela administração previamente à celebração do contrato, inclusive quanto à capacitação de servidores ou de empregados para fiscalização e gestão contratual ou adequação do ambiente da organização. 
Deverá ser detalhado os aspectos relacionados à instalação, quando se tratar de equipamento, como: local, dia, horário, etc. É necessário, ainda, uma análise do ambiente onde será realizada a instalação, como: espaço, rede elétrica, voltagem e outros, a fim de que sejam indicadas todas as ações a serem realizadas pela administração antes antes do início da execução do serviço contratado, ou da entrega dos itens comprados.
Quanto aos possíveis impactos ambientais:
Descrever os possíveis impactos ambientais e respectivas medidas de tratamento ou mitigadoras buscando sanar os riscos ambientais existentes. 
Este campo não é obrigatório, portanto, inexistindo informações relevantes a serem informadas nesse quadro, o mesmo poderá ser suprimido do estudo.
Exemplo prático:
Providências para adequação:
· Antes e depois da realização da capina química, deve-se realizar a poda da grama de toda a área a ser tratada, de modo que a grama do local esteja em altura máxima de 12 cm.
· Em consideração ao alto potencial contaminante do ativo em questão, os serviços de aplicação de herbicida ser realizados em dias sem atividade letiva ou administrativa no campus, considerando ainda, a extensão da inatividade (período de reentrada) que deve perdurar pelo período mínimo de 24 horas após pulverização do agente químico nas áreas a serem tratadas, a fim de cumprir medidas coletivas de segurança, e em consideração ao alto potencial contaminante do ativo em questão.
· Deverá ser isolado o local a ser tratado, inclusive os seus derredores, com fitas plásticas de cores chamativas, cones e placas de sinalização para proteger os operadores concentrados no trabalho e também para garantir a segurança de pedestres, veículos e animais desde o período imediatamente anterior ao início da aplicação até o período de reentrada.
· Todo o material proveniente dos serviços executados deverá ser removido do local e este deverá ser limpo e varrido. Os detritos recolhidos em nenhuma hipótese poderão ser mantidos no local ou queimados. 
Possíveis impactos ambientais:
· Quando no ambiente, o glifosato, principal componente do herbicida usado no combate a tiriricas, tende a ser inativo em contato com solo, desde que seja adsorvido por este. Devido à rápida adsorção no solo, o glifosato não é facilmente lixiviado, sendo pouco provável a contaminação de águas subterrâneas.



	POSICIONAMENTO CONCLUSIVO*

	Nota explicativa:
Apresentar posicionamento conclusivo quanto à razoabilidade e à viabilidade técnica, socioeconômica e ambiental da aquisição, justificando com base nos elementos colhidos durante o estudo preliminar. 
Exemplo prático:
Esta equipe de planejamento declara viável esta contratação face os motivos expostos.
A aquisição dos itens citados neste estudo é viável tendo em vista que foi indica a melhor solução, salvo melhor juízo, analisada neste documento e que propiciará melhor custo-benefício para atingir os objetivos pretendidos.



